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प्रकरि ४  – भौणिणतक रचना  

 

काही महत्वाचे प्रश्न 

1) 4.2 सेिी लाांबीचा रेषाखांड AB काढा. रेख AB चा लांबदभुाजक काढा. 

2) ∠ABC = 115° काढा व तो दभुागा.  

3) ∠LMN काढा व ∠LMN शी एकरूप असलेला ∠PQR 

 

दोन गुणाांचे प्रश्न  

1) कें द्र P व णिज्या 3.2 सेिी असलेल्या वतुुळाला त्यावरील M णबांदतूनू स्पणशुका काढा. (2 गिु) (नोव्हें. '20; िाचु 

'22) 

2)कें द्र A व णिज्या (i) 3.4 सेिी (ii) 3.5 सेिी असलेल्या वतुुळास त्यावरील P णबांदतूनू स्पणशुका काढा. 

(िाचु '19; जलैु '19) 

 

 

तीन गुणाांचे प्रश्न  

1) 3.4 सेिी णिज्येचे वतुुळ काढा. त्यािध्ये 5.7 सेिी लाांबीची जीवा MN काढा. णबांद ूM व णबांद ूN िधनू वतुुळाला 

स्पणशुका काढा. (3 गिु) (नोव्हें. '20) 

2) 4.1 सेिी णिज्या घेऊन एक वतुुळ काढा. वतुुळकें द्रापासनू 7.3 सेिी अांतरावरील णबांदतूनू वतुुळाला स्पणशुका 

काढा. (3 गिु) (िाचु '20) 

3) 4.2 सेिी णिज्या घेऊन वतुुळ काढा. वतुुळकें द्रापासनू 7 सेिी अांतरावरील णबांदतूनू त्या वतुुळास स्पणशुका काढा. 

(िाचु '19) 

4) △ABC ~ △LMN. △ABC िध्य,े AB = 5.5 सेिी, BC = 6 सेिी, CA = 4.5 सेिी. जर MN = 4.8 सेिी 

असेल, तर △ABC व △LMN काढा. (जलैु '19) 

 

 



 

5) 2.7 सेिी णिज्येचे वतुुळ काढा. वतुुळात जीवा PQ ही 4.5 सेिी लाांबीची काढा. णबांद ूP आणि णबांद ू( िधनू 

जािाऱ्या दोन स्पणशुका वतुुळकें द्राचा वापर न करता काढा. ( िाचु '20) 

6) ज्याचे िाप 65° आह ेअसा ZABC काढा. त्या कोनाचा णकरि BM हा दभुाजक काढा. णकरि BM वर P णबांद ू

असा घ्या की BP = 4 सेिी. णबांद ूP िधनू BC या भजेुवर लांब टाका. या लांबाइतकी णिज्या घेऊन एक वतुुळ काढा. 

त्या वतुुळाची णिज्या िोजनू णलहा. काढलेल्या आकृतीचे णनरीक्षि करून कोनाच्या भजुा व वतुुळ याांच्यातील सांबांध 

णलहा.  

वतुुळाची णिज्या : 1.9 सेिी. (सप्टें. '21) 

(णनरीक्षि : कोनाांच्या बाज ूया वतुुळाच्या स्पणशुका आहते.) 

7) 3.5 सेिी णिज्या व कें द्र P असलेले वतुुळ काढा. 120° िापाचा एक लघकुां स AB काढा. णबांद ूA व B िधनू 

वतुुळाला स्पणशुका काढा. (सप्टें. '21) 

 

चार गुणाांचे प्रश्न  

1) 3 सेिी व 5 सेिी णिज्याांची दोन एककें द्री वतुुळे काढा. िोठ्या वतुुळावर कोठेही A हा णबांद ूघ्या. A या णबांदतूनू 

लहान वतुुळास स्पणशुका काढा. स्पणशुकाखांडाची लाांबी िोजून णलहा. पायथागोरसच्या प्रिेयाचा उपयोग करून 

स्पणशुकाखांडाची लाांबी काढा. (िाचु '22) (उत्तर : 4 सेिी) 

2) △ LMN ~ △LPQ. △ LMN िध्य,े LM = 3.6 सेिी, ∠L = 50°, LN = 4.2 सेिी आणि  
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 तर, 

△ LMN आणि △LPQ काढा. (सप्टेंबर 2021)  

 


